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Betreff: Mental-Health-Coaches in Neubrandenburg  

 

 
Sehr geehrter Herr Stadtpräsident,  
 
ich bitte Sie, die folgende Anfrage an den Oberbürgermeister zur Beantwortung 
weiterzuleiten.  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

 
Steven Giermann 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,  
 
die Bundesregierung hat im aktuellen Koalitionsvertrag vereinbart, ein Anschlusspaket zur 
Abfederung der Corona-Auswirkungen einzusetzen. Unter dem Titel „Das Zukunftspaket für 
Bewegung, Kultur und Gesundheit“ wurde unter Anderem vereinbart, dass ab dem Schuljahr 
2023 / 2024 sogenannte „Mental-Health-Coaches“ an Schulen eingesetzt werden sollen. In 
der Beantwortung einer Kleinen Anfrage der CDU/CSU-Bundestagsfraktion erklärt die 
Bundesregierung, dass hierzu bis zu 10 Millionen Euro eingesetzt werden sollen. „Mental-
Health-Coaches“ sollen nach Aussage folgendes Anforderungsprofil erfüllen: „Zur 
Unterstützung besonders belasteter Schulen sollen im Rahmen eines Modellvorhabens sog. 
Mental Health Coaches eingesetzt werden, die sich in Gruppenangeboten präventiv um die 
Stärkung der Resilienz und weiterer Gesundheitsaspekte kümmern. Bei den Mental Health 
Coaches handelt es sich um Fachkräfte (Sozialpädagoginnen/-pädagogen oder 
vergleichbare pädagogische oder psychologische Ausbildung), die entsprechend fortgebildet 
werden.“* 
 
Daher bitte ich um die schriftliche Beantwortung folgender Fragen:  

1. Sind die Kommunen (insbesondere die Vier-Tore-Stadt) über die Planungen des 
Projektes durch die Bundesregierung informiert?  

2. Wurden bereits Gespräche zum o.g. Förderprojekt geführt? 
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3. Halten Sie eine Beantragung von Fördermitteln zum Einsatz von „Mental-Health-
Coaches“ an Schulen in Trägerschaft der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg für 
unterstützenswert?  

4. Wenn ja, halten Sie eine Beantragung und Umsetzung des Projektes in 
Zusammenarbeit mit der Hochschule Neubrandenburg (v.a. bzgl. des Studiengangs 
Soziale Arbeit) für erstrebenswert?  

 
Für die Beantwortung meiner Fragen danke ich herzlich.  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

 
Steven Giermann 
 
*Deutscher Bundestag: Drucksache 20/5469. Antwort der Bundesregierung auf die Kleine 
Anfrage der Fraktion der CDU/CSU – Drucksache 20/5206 –, Berlin 2023.  
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ANFMI/01 94 - Mental-Health-Coaches in Neubrandenburg

Sehr geehrter Ratsherr Giermann,

vielen Dank für lhre Anfrage vom 02.05.2023 mit der Anfragen Nr. ANFA/Il/0194 zum
Thema:,,Mental-Health-Coaches in Neubrandenburg".

1. Sind die Kommunen (insbesondere die Vier-Tore-Stadt) über die Planungen des
Projektes durch die Bundesregierung informiert?
Bisher sind der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg weder von der Bundesregierung
noch von der Landesregierung Mecklenburg-Vorpommern Planungen zum Bundes-
projekt,,Mental-Health-Coaches" bekannt.
Auf Nachfrage beim Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend
wurde mitgeteilt, dass es sich hierbei um ein Modellprogramm zur Stärkung der men-
talen Gesundheit, des Wohlbefindens und der Krisenresil ienz von Schülerinnen und
Schülern handelt. Es soll ab dem Schuljahr 2023124 an Schulen ab Sekundarstufe I
angeboten werden. lnhalte des Programmkonzeptes werden derzeit erarbeitet, wei-
tere Details sind zum jetzigen Zeitpunkt nicht bekannt.
Eine diesbezügliche Nachfrage beim Staatlichen Schulamt Neubrandenburg ist noch
in der Bearbeitung.

2. Wurden bereits Gespräche zum o.g. Förderprojekt geführt?
Bis auf die oben genannten Anfragen beim Bundesministerium für Familie, Senioren,
Frauen und Jugend und beim Staatlichen Schulamt Neubrandenburg wurden noch
keine Gespräche diesbezüglich geführt

3. Halten Sie eine Beantragung von Fördermitteln zum Einsatz von ,,Mental-
Health-Goaches" an Schulen in Trägerschaft der Vier-Tore-Stadt Neubranden-
burg für unterstützenswert?
Nach jetzigem Kenntnisstand scheint eine Antragstellung auf jeden Fall sinnvoll. So-
fern weitere Informationen und Programmdetails dazu vorliegen, wird die Antragstel-
lung geprüft.
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4. Wenn ja, halten Sie eine Beantragung und Umsetzung des Projektes in Zusam-
menarbeit mit der Hochschule Neubrandenburg (v.a. bzgl. des Studiengangs
Soziale Arbeit) für erstrebenswert?
Da es sich bei den ,,Mental Health Coaches" u. a. um Fachkräfte aus den Bereichen
Sozialarbeit, Sozialpädagogik und oder Erziehungswissenschaften handeln wird, ist
die Zusammenarbeit mit der Hochschule Neubrandenburg ebenfalls sinnvoll. Auch
hier müssen zunächst weitere Programmdetails bekannt gemacht werden, um eine
Entscheidung treffen zu können.

Über neue Entwicklungen im Zusammenhang mit dem Modellprogramm werden wir im Aus-
schuss für Generationen, Bildung und Sport informieren.

Sollten Sie Rückfragen haben, wenden Sie sich bitte gern an Herrn Martin Ramp
(martin.ramp@neubrandenbur0.de oder 0395 555 2509).

rüßen

i .{, '  (
Silvio Witt

Mit


